

让鼓起的钱袋子装满更多获得感

编者的话

收入是生存之本，是民生之源。主题教育要求“践行宗旨为人民造福”，而为民造福的一个直观体现，就是要把收入提上去、让“钱袋子”鼓起来。只有“腰包”鼓起来了，群众对美好生活的追求，才会更有底气。

让老百姓过上好日子，是海南自贸港建设的出发点和落脚点。习近平总书记考察海南时嘱托，“把所有精力都用在老

百姓过好日子上。”无论是推动自贸港高质量发展，还是推进共同富裕，都需要先把群众的“钱袋子”鼓起来。把“蛋糕”做大做好，让老百姓共享发展成果，也正是海南自贸港建设的重要实践指向。从数据上看，2018年，全省居民人均可支配收入24579元；2022年，这一指标达到30957元，收入不断攀高。就拿今年一季度数据来看，全省居民人均可支配收入8770元，同比名义增长4.7%……这一个个数据，是海南践行宗旨为人民造福的有力见证。

为民造福，贵在增收有道。海南居民收入逐年稳步递增，

原因何在？密码就藏在一个个民生实践中。比如，狠抓产业培育，以海口市施村为例，在政府支持下，当地依托特色资源，发展石斛产业，配以生态旅游，点“石”成“金”，鼓了百姓腰包，产业兴了，群众增收的底子更坚实了；再如，坚持就业优先，通过就业驿站，援企稳岗等措施，千方百计稳就业，把自贸港政策红利释放带来的经营主体激增和投资项目建设加快转化为更多高质量就业机会；再如，鼓励创新创业，借助旅游消费优势，培育夜经济、数字经济等新亮点，为群众增收拓宽空间；又如，下大力气解决房价、菜价等民生之痛，强化兜底保障，切实减轻

群众负担……从健全工资增长机制，到完善分配制度，再到培育发展产业新业态，一系列举措确保了居民收入与经济发展同步增长。

红红火火的好日子只有新起点，没有终点站。持续推进百姓收入增长，就要落实好新发展理念，在高质量发展中把“蛋糕”越做越大。为此，要加快推进海南自贸港政策落地，充分释放政策红利；扭住产业这个关键，全方位、多渠道推动产业发展，不断扩大就业空间；加强重点群体就业帮扶，着力实现更高质量和更充分就业；采取更多更有效的措施，多谋民生之利，多解民生之忧，让百姓共享海南自贸港发展成果，让钱袋子更鼓、日子更红火。

民之所盼，政之所向。人民群众日益增长的美好生活需要，就是我们的奋斗目标。我们当以开展主题教育为契机，自觉砥砺初心使命，牢固树立以人民为中心的发展思想，努力打造更多贴心可感的民生成果，让群众获得感、幸福感、安全感更加充足、更有保障、更可持续。

2023年一季度

全省居民
人均可支配收入
8770元
同比名义增长**4.7%**

城镇居民
人均可支配收入
11421元
名义增长**3.7%**

农村居民
人均可支配收入
5388元
名义增长**6.2%**

1 经营净收入
增速最快
一季度海南居民
人均经营净收入为**1946元**
增长**10.6%**
对居民收入增加额的贡献率
达到**46.9%**

3 转移净收入
平稳增长
一季度海南居民
人均转移净收入为**1372元**
同比增长**9.5%**
对居民收入增加额的贡献率为
30.1%

2 工资性收入
小幅增长
一季度海南居民
人均工资性收入为**4766元**
同比增长**1.5%**
对居民收入增加额的贡献率为
17.9%

4 财产净收入
小幅增长
一季度海南居民
人均财产净收入为**686元**
同比增加**20元**
增长**3.0%**

文字整理/刘乐蒙
本版制图/陈海冰

数说

海南百姓增收

看见获得感

- ①在三亚崖州区西村，“博士村长”团队成员（右一）在田间与农户沟通豇豆种植经验。本报记者 王程龙 摄
- ②在三亚火车头万人海鲜广场，商户向消费者展示鲜活的红龙虾。本报记者 王程龙 摄
- ③“五一”期间，海口夜经济持续迸发活力，海大南门夜市人气十足。本报记者 李天平 摄
- ④在万宁和乐镇六连村，村民在为养殖的蛋鸭投喂饲料。本报记者 王程龙 摄
- ⑤在陵水隆广镇五一村荔枝种植基地内，农户丰收荔枝，喜笑颜开。本报记者 王程龙 摄

一天能卖200杯冰粉，收入近千元

A 海口星州夜市“95后”摊主李健盟—— 他的增收“契机”，是“夜太美”

■本报记者 郭萃

在夜市摆摊卖冰粉，一天最多能卖200杯，收入近千元，这让摆摊创业的“95后”小伙子李健盟感到既惊喜又满怀期待。5月9日，下午5时许的海口琼山区星州夜市内，各摊主已陆续到位，李健盟正在进行开市前的最后准备。

随着夜色渐浓，夜市变得热闹起来。“您需要什么口味的冰粉？椰奶是我们的特色。”在自己的冰粉摊前，李健盟正忙着招呼客人。虽然刚来星州夜市摆摊不到两个月时间，他已经拥有不少稳定的客源。

“不但收入上得到保障，还能和一群志同道合的朋友做自己喜欢的事情，每天大家都激情四射，活力满满。”李健盟告诉海南日报记者。

2021年大学毕业后，李健盟选择在北京从事互

联网行业工作。一年后，他辞职回到海口，选择以越来越火的夜经济为契机，在夜市摆摊创业。

“摆摊是一种低成本的创业模式。”李健盟非常看好摆摊的前景，他觉得这种方式对一些资源相对较少但想干事的年轻人而言十分友好。

从海口西溪里夜市到星州夜市，大半年的摆摊过程中，李健盟发现，不管是摆摊的人还是摊上的产品都越来越年轻化，大家都在不断提高摆摊的“调性”。

幸福故事荟

如今，这个找准方向的年轻团队，在夜市的烟火气里迅速成长。

李健盟告诉记者，他们正在筹备开办一个写字楼咖啡馆，“既可以在工作日满足写字楼用户群体的需求，也可以对夜经济起到有效补充。”李健盟说，在夜市摊位方面，接下来他们计划吸引更多志同道合的年轻人加入，不断扩大摆摊规模。

（本报海口5月10日讯）

“在‘博士村长’团队的指导下，今年我们又迎来一个丰收年。”5月10日，提起这一季的豇豆种植，三亚崖州区临高村豇豆种植户洪良忠笑着。

“去年豇豆蚜虫、斑潜蝇、枯萎病等病虫害发生较为严重，农户存在盲目施药现象。我们集成了病虫害物理防治、生物防治、植物诱导免疫和科学用药等综合防控技术，在减肥减药、环境、农户切实受益。”“博士村长”易克贤团队的指导下，洪良忠在自家田里全面实施豇豆农药化肥减量技术，产量明显提高，豇豆品质有效提升，每亩产值可达2.3万元。

“我种了一辈子豇豆，科学种植让我尝到了更大的甜头。”洪良忠说，得益于“博士村长”团

10亩豇豆，亩产增收1000斤

C 三亚豇豆种植户洪良忠—— 他的增收“秘籍”，是“科技派”

■本报记者 黄媛艳

“在‘博士村长’团队的指导下，今年我们又迎来一个丰收年。”5月10日，提起这一季的豇豆种植，三亚崖州区临高村豇豆种植户洪良忠笑着。

“去年豇豆蚜虫、斑潜蝇、枯萎病等病虫害发生较为严重，农户存在盲目施药现象。我们集成了病虫害物理防治、生物防治、植物诱导免疫和科学用药等综合防控技术，在减肥减药、环境、农户切实受益。”“博士村长”易克贤团队的指导下，洪良忠在自家田里全面实施豇豆农药化肥减量技术，产量明显提高，豇豆品质有效提升，每亩产值可达2.3万元。

“今年2月是豇豆上市的旺季，当时周边同期种植的豇豆因为病害原因都已罢园。”洪良忠透露，得益于科学管理，自家的豇豆一直采收到四月份，采收时间明显延长，为他带来一笔可观的收入。

相比以往愁卖、怕检测，今年，洪良忠的豇豆成了收购商眼中的“宠儿”，送往批发市场的豇豆往往在短时间内被抢购一空，价格也高出不少。“因为豇豆品质好，收购价格最高能达到6至8元一斤，周边的农户都主动跟我学习种植新技术。”洪良忠自豪地说。

采收时间增加、收购价格增加、亩产增加、化肥农药减少，在“三增一减”中，洪良忠喜获“豇豆财”。（本报三亚5月10日电）

